

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й
СУББОТА 12 ДЕКАБРЯ
№ 148 (4272) — Цена 3 коп.

1970

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ!

10 декабря в 10 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР собрался Совет Союза. Заседание открыл заместитель Председателя Совета Союза депутат В. Е. Патон.

Депутаты продолжили обсуждение Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1971 год и отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1969 год.

Машинист заводской машины Чусовского металлургического завода депутат Г. Ф. Петухов в своем выступлении отметил, что обсуждаемые сессией вопросы затрагивают жизненные интересы каждого советского человека. Новый план и бюджет на 1971 год будут с одобрением встречены всеми трудящимися.

Металлурги нашего завода, сказал депутат, могли бы трудиться еще лучше, могли бы давать еще больше стали и проката, если бы техническое перевооружение производства, улучшение условий труда и быта работающих уделялось больше внимания.

Затем слово было предоставлено академиком депутат П. П. Лукьянченко. Повышение урожайности, увеличение валовых сборов зерна и других продуктов, сказал он, остается важнейшей задачей сельского хозяйства на 1971 год и на предстоящее пятилетие. В решении этой задачи важная роль принадлежит селекции и семеноводству.

Затем слово было предоставлено министру приборостроения, средств автоматизации и систем управления депутат К. И. Руднев. Он подчеркнул, что решения XXIII съезда и пленумов ЦК партии имеют огромное значение для подъема всей советской промышленности, строительства, твердо ставшей на путь хозяйственного поворота на основе принципов экономической реформы, принятых сентябрьским (1965 года) пленумом ЦК КПСС.

Осуществляя на практике украинские партии и правительства о дальнейшем совершенствовании планирования производственно-хозяйственной деятельности, предприятий и организаций министерства успешно выполняли свои задания. Переход на новые методы хозяйствования позволил лучше стимулировать развитие техники. В нынешнем году более 60 процентов продукции, выпускаемой министерством, будут составлять вновь освоившие изделия. Значительно расширилась и номенклатура продукции.

В этом году литовский народ отметил знаменитую дату — 30-летие восстановления Советской власти в Литве, сказала, выступая на сессии, агроном колхоза «Гагужис Пермойни» Алтунского района депутат С. И. Шаштуковичене.

На примере Алтунского района и своего колхоза представительница Литвы показала, какие переломы произошли в жизни села за последние годы в результате мер, принятых партией и правительством. Она сообщила, что хозяйство собрало в этом году по 28 центнеров зерна с

гектара — на 10 центнеров больше, чем в 1965 году. Валовой сбор зерна за пятилетие увеличился в полтора раза.

Внесений на обсуждение проекта Государственного плана СССР, сказала в заключительном слове, указывает на необходимость дальнейшего развития сельского хозяйства. Его принятие и осуществление помогут успешно начать новую пятилетку.

Государственный план развития народного хозяйства и Государственный бюджет СССР на 1971 год, проекты которых внесены на обсуждение настоящей сессии, заявил второй секретарь ЦК КП Эстонии депутат А. П. Вабер. — Наглядно свидетельствует неустанная работа Коммунистической партии и Советского правительства о дальнейшем росте экономического могущества нашего социалистического государства, о неуклонном подъеме материального благосостояния советских людей.

А. П. Вабер отметил, что Советская Эстония добилась новых крупных успехов в развитии экономики и культуры. В течение двух последних лет промышленность республики обеспечивает увеличение выпуска продукции только за счет роста производительности труда. В первых рядах соревнующихся предприятий республики.

Сообщения об успешном завершении восьмой пятилетки, вызвавшей в наших сердцах чувство глубокой благодарности Коммунистической партии, которая так умело, полнократно руководит и направляет энергию миллионов трудящихся на успешное строительство коммунистического общества, сказал бригадир слесарей-ручекоры Ульяновского автомобильного завода имени Ленина депутат В. И. Катков.

Трудящиеся города и области увеличили за пятилетку выпуск промышленной продукции в 1,8 раза, а производительность труда в полтора раза.

Депутат высказал пожелание в адрес Госплана СССР и ряда министерств в кратчайшие сроки принять необходимые меры к строительству и реконструкции автозавода.

Годы, прошедшие после XXIII съезда КПСС, велись экономическим эталон в жизни советского народа, сказал первый секретарь Пензенского обкома партии депутат И. С. Гусев. Советские люди знают, как много сделано за это время, какой большой вклад внесли в создание материально-технической базы коммунизма.

Оратор говорил о больших задачах в развитии хозяйства, которые предстоит решать трудящимся Пензенщины в будущей пятилетке. Он особо остановился на львоводстве, имеющем для области большое значение.

Одним из важнейших итогов восьмой пятилетки является создание в Западной Сибири, и прежде всего в Тюменской области, крупной нефтегазодобывающей промышленности, сказал начальник

главного управления «Тюменьнефтегаз» депутат В. И. Муравалкио. Нефтяники Сибири досрочно выполнили пятилетний план. За это время более чем втрое снизилась себестоимость топлива, а в ближайшее время оно станет самым дешевым в стране. Благодаря множеству разведанных месторождений и реально перспектив открытию новых пластов дают основание считать Западную Сибирь уникальным районом, который уже в ближайшее время станет самой крупной энергетической базой Советского Союза.

Выступил Председатель Совета Министров Галичской ЦСР депутат А. Катков. Он отметил, что содержащиеся в докладах и выступлениях депутатов данные о достигнутых успехах и новых перспективах развития народного хозяйства страны вызывают чувство глубокого удовлетворения.

Затем депутат охарактеризовал развитие экономики Таджикистана. Он напомнил, что в минувшем знаменательном году трудящиеся республики перевыполнили повышенные социалистические обязательства и в государственные заготовки выполнили пункты в сжатые сроки сделки 725 тысяч тонн хлопчатника.

В год ленинского юбилея, сказал президент Академии наук Армянской ЦСР депутат В. А. Амбарцумян, армянский народ имеет счастье отметить 50-летие со дня установления Советской власти и образования Коммунистической партии Армении. Рабочие, колхозники, интеллигенция республики встретили эту замечательную дату перевыполнением планов промышленного, сельскохозяйственного производства и научной работы.

На этом Совет Союза закончил обсуждение доклада «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1971 год и «О Государственном бюджете СССР на 1971 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1969 год».

В 15 часов в Большом Кремлевском дворце началось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Собравшиеся горячими аплодисментами встретили поздравления в лицах товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Масурова, А. Я. Пельши, Н. В. Подгорового, Д. С. Пельшикова, М. А. Сухова, А. И. Шелестова, П. Е. Шелестова, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, Ш. М. Маширова, В. П. Манавадзе, П. Р. Рашидова, Д. Ф. Устинова, В. В. Щербинкова, И. В. Напотова, В. Ф. Катусева, Ф. Д. Куликова, М. С. Соломенцева.

В зале присутствовали многочисленные гости — представители трудящихся столиц и Московской области. В южной — иностранные дипломаты, советский и зарубежный журналисты.

Заседание открыл Председатель Верховного Совета СССР А. П. Шенников. Депутаты и гости почтительно встали перед портретом А. И. Микояна — выдающегося конструктора самолетов.

Затем с заключительным словом по первому пункту повестки дня — «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1971 год» — выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Выбачков. Он отметил, что представленный Советом Министров Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1971 год получил полное одобрение в заключительных пленарно-бюджетных и отраслевых комиссиях и в выступлениях депутатов на заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей.

В ходе рассмотрения плана на 1971 год в пленарно-бюджетных и отраслевых комиссиях, в содружестве этих комиссий и в выступлениях депутатов был внесен ряд важных предложений, направленных на более полное использование больших резервов, которыми располагает народное хозяйство, с тем, чтобы быстрее и лучше выполнить задания народнохозяйственного плана.

Пленарно-бюджетные и отраслевые комиссии внесли предложения об увеличении объема производства и реализации отдельных видов товаров народного потребления на общую сумму 126 млн. рублей в государственные заготовки дополнительных средств на благоустройство районных центров, городов районного подчинения и рабочих поселков, приобретение инвентаря, оборудования для больниц, школ и других социально-культурных учреждений, а также на некоторые другие цели, связанные с улучшением обслуживания населения.

Кроме того, внесено предложение разрешить использовать Советам Министров союзных республик для увеличения жилищного строительства 80 млн. рублей за счет общей суммы капиталовложений по территории республик в целом.

Оратор сообщил, что все эти предложения правительства приняты и в задания народнохозяйственного плана будут внесены соответствующие изменения.

С заключительным словом по второму пункту повестки дня — «О Государственном бюджете СССР на 1971 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1969 год» — выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

Сессия перешла и рассмотрение третьего пункта повестки дня — о проекте Основ единого законодательства Союза ССР и союзных республик. С докладом выступил председатель Постоянной комиссии по сельскому хозяйству Совета Национальностей Верховного Совета СССР депутат И. М. Борщевский.

Затем с докладом по четвертому пункту повестки дня — Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета СССР — выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР депутат М. П. Георгиев.

Верховный Совет СССР утвердил Указы Президиума Верховного Совета СССР и принял соответствующие законы и постановления.

Вторая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва по этому закончила работу.



Во время совместного заседания Совета Союза и Совета Национальностей. Депутаты: писатель К. Федин и народная артистка РСФСР Е. Фадеева. Фото В. Савостьянова и В. Мухоморова (ТАСС).

«ЛУНОХОД-1» НАЧАЛ ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОГРАММЫ ВТОРОГО ЛУННОГО ДНЯ

8 декабря 1970 года на Луне в районе моря Дождя наступил лунный день и автоматический аппарат «Луноход-1» начал новый этап активной работы.

До этого во время лунной ночи, продолжавшейся с 24 ноября по 8 декабря, самоходный аппарат «Луноход-1» находился в неподвижном положении, но приборы и системы, расположенные в его приборном отсеке, продолжали функционировать. За этот период с автоматическим аппаратом было проведено два сеанса радиосвязи, в ходе которых были получены телеметрические данные, свидетельствующие о нормальной работе бортовых систем лунохода.

При температуре на поверхности Луны ниже минус 130 градусов по Цельсию в приборном отсеке лунохода с незначительными колебаниями сохранялась температура около плюс 15 градусов по Цельсию. Поддержание заданного температурного режима обеспечивалось специальным изотопным источником тепла, нагревающим газ, который циркулирует в корпусе лунохода.

Техническим советским автоматический аппарат успешно выполнил программу лунной ночи в условиях космического вакуума и низких температур.

5 и 6 декабря в Крымской астрофизической обсерватории Академии наук СССР были проведены эксперименты по лазерной локации лунной поверхности в районе стоянки лунохода. Наземной аппаратурой были посланы в сторону Луны и зарегистрированы четкие отраженные сигналы от установленного на луноходе лазерного отражателя, изготовленного французскими специалистами. 9 декабря 1970 года с автоматическим аппаратом «Луноход-1» был проведен сеанс радиосвязи длительностью около одного часа, во время которого выполнялись операции по подготовке к новому этапу работы. Солнечная батарея была открыта и установлена относительно Солнца в положение, обеспечивающее получение максимального зарядного тока для восполнения запаса электроэнергии в аккумуляторной батарее.

С помощью телефотометров были переданы на Землю панорамы лунной поверхности в месте стоянки самоходного аппарата, а также изображение Солнца, восходящего над горизонтом Луны.

Во время очередного сеанса 10 декабря 1970 года по команде из Центра дальней космической связи было начато движение лунохода. В ходе перемещения по лунной поверхности аппарат совершил также несколько поворотов. Телеметрические системы передали на Землю четкие изображения лунного ландшафта.

В программу исследований входила и оценка механических свойств лунного грунта.

Управление луноходом продолжает Центр дальней космической связи. Намеченная программа научных исследований и экспериментов успешно выполняется.

11 декабря корреспондент ТАСС сообщил из Центра дальней космической связи:

Вчера вечером, в 16 часов по московскому времени, начался очередной сеанс радиопередачи автоматическим аппаратом «Луноход-1». В сеансе, продолжавшемся девять часов, впервые после лунной ночи осуществлялось движение лунохода. Он двинулся по пересеченной поверхности в направлении маршевыми излучателями аппарата продолжила среди отдельных камней и валунов. Под управлением экипажа луноход совершил маневры, обошедя естественные лунные препятствия.

На пути движения лунохода встретился кратер с диаметром 16 метров и глубиной около 2 метров. Самоходный аппарат спустился в кратер, затем поднялся вверх по его склону и вышел на ровную поверхность. Во время прохождения кратера крен лунохода достигал 27 градусов, а дифференциал — 17 градусов. В течение первого сеанса движения было пройдено 244 метра.

При кратковременных остановках лунохода производились исследования механических свойств грунта. По мнению технического руководства, суровые условия длительной лунной ночи не повлияли на маневренность характеристик и работоспособность автоматического аппарата «Луноход-1».

ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

ФИННИШ И НОВЫЙ СТАРТ

УПРАВЛЕНИЕ производственных предприятий, материальных фондов и сбыта Финляндии культуры РСФСР, объединяющее единнадцать заводов, комбинатов и мастерских, вышло из пятилетнего плана по валовой продукции. Неразм об этом рапортовал завод «Кульбаба» из Краснодара — его автобусы, автобусы, автолавы, ве-

большие передвижные театры хорошо известны.

За 1965—1970 годы промышленность Министерства культуры РСФСР выпустила 3.824 автодубля, 820 автокинголов, 117 передвижных театров, 137 автоблинотек, 421 тысячу театральных кресел, около 5 тысяч цинковых музыкальных инструментов. Только в этом году изготовлено библиотечных стеллажей почти в 4 раза (в денежном исчислении), а специализированная оборудование в три раза больше, чем в 1965 году.

Общий объем производства вырос в 2,3 раза, производительность труда — в 1,9 раза! По существу, пятилетка и сформировала промышленность Министер-

ЗОЛОТОЙ ФОНД

КМФВ. [Внеш. корр. «Советской культуры» Я. Зорин]. С каждым днем растет количество полиграфических предприятий, досрочно выполнивших пятилетний план. Среди передовиков и коллектива Киевской книжной фабрики. Лучшей аттестацией ее работы может служить далеко не полное перечисление трудовых заслуг полиграфистов: за годы пятилетия предприятию десять раз выдано благодарителем во всесоюзном и республиканском социалистическом соревновании, фабрику неоднократно присуждалась переходящие крас-

Первым на нем появились портреты неборщизы П. Декинского. Вслед за ней начали еще в 1969 году работать в счет новой пятилетки печатники В. Рудь, В. Шкарбунико, переводчики РСФСР, Музыченко, Е. Шандошова, П. Михайлик, цинкограф Н. Демченко и многие другие. Эти люди — золотой фонд предприятия.

Коллектив Киевской книжной фабрики деятельно готовится к XXIV съезду партии, взяв на себя обязательство: к 24 декабря завершить годовой план; за 7 месяцев — с августа 1970 по февраль 1971 года — внести в фонд в честь XXIV съезда партии сверхплановую продукцию на 18 тысяч рублей; дать за это же время сверхплановых прибылей — 8 тысяч рублей; полностью завершить в съезде комплексную механизацию фабрики.

Русскому поэту — Александру Блоку

Вчера в Колонном зале Дома союзов состоялся вечер, посвященный 90-летию со дня рождения А. Блока.

На вечере председательствовал С. Нарочетов. Вступительное слово произнес С. Михалков.

Дни культуры Марийской АССР

По традиции еще одна братская республика — Марийская автономная привезла на творческий отчет в столицу все лучшее, что создали ее деятели литературы и искусства. В зале имени П. И. Чайковского состоялся концерт мастеров марийского искусства.

Вечер открылся красочной вокально-хореографической сценой «Радуйся». Затем гости посмотрели интересную и разнообразную программу — песни, танцы, инструментальные наигрыши, а также фрагменты из националь-

Русскому поэту — Александру Блоку

Вчера в Колонном зале Дома союзов состоялся вечер, посвященный 90-летию со дня рождения А. Блока.

На вечере председательствовал С. Нарочетов. Вступительное слово произнес С. Михалков.

Дни культуры Марийской АССР

По традиции еще одна братская республика — Марийская автономная привезла на творческий отчет в столицу все лучшее, что создали ее деятели литературы и искусства. В зале имени П. И. Чайковского состоялся концерт мастеров марийского искусства.

Вечер открылся красочной вокально-хореографической сценой «Радуйся». Затем гости посмотрели интересную и разнообразную программу — песни, танцы, инструментальные наигрыши, а также фрагменты из националь-

И вот к финишу пришли 22 музыкальные коллектива, имело из них получили боевую и профессиональную записку на фронтах Великой Отечественной войны. Среди участников конкурса есть музыканты, которые играли на Красной площади во время парада 7 ноября 1941 года, исполнили знаменитую Седьмую симфонию Шостаковича в блокаде Ленинграда.

Конкурсная программа состоит из служебно-строевого и концертного репертуара. В нее включены произведения советских композиторов, включая музыкальную классику, марши. 19 декабря жюри под председательством Маршала Советского Союза И. Х. Баграмяна объявит победителей конкурса.

(Корр. ТАСС).

Бетховенский конгресс в Берлине

Здесь открылся Международный конгресс, посвященный двестию со дня рождения великого немецкого композитора Людвиг ван Бетховена.

В работе конгресса, проходящего в рамках юбилейных торжеств, принимают участие более 500 деятелей искусства, музыкантов и педагогов из 19 стран.

С вступительным докладом выступил «Знаменитый Людвиг ван Бетховена для социалистической национальной культуры ГДР» заместитель министра культуры ГДР В. Рахати.

Месячник чехословацко-советской дружбы ПРАГА. (ТАСС).

В Праге состоялось торжественное закрытие месячника чехословацко-советской дружбы. В Национальном театре собрались представители пражских заводов и учреждений, делегаты культуры и искусства, активисты Союза чехословацко-советской дружбы, молодежь. Приветствовали члены Президиума ЦК КПЧ Э. Эрбан, А. Катек, П. Кемпай, выдвигая в члены Президиума ЦК КПЧ Д. Ганс и другие руководители партии и правительства. Приветствовал также посол СССР в ЧССР С. В. Червопек.

Перед собравшимися выступил генеральный секретарь ЦК Союза чехословацко-советской дружбы А. Кружаль. В дни месячника чехословацко-советской дружбы, одного из самых значительных политических и культурных событий этого года, сказал он, трудящиеся страны познакомились с выдающимися представителями советской культуры и искусства и крупными успехами советского народа во всех областях его деятельности, стали свидетелями дальнейшего великого шага советской науки и техники в освоении космоса.

